

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.

Mariame Ferni Garcia

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO

Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCIPRESTE

de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NUMEROS SUELTOS CINCO CENTIMOS

CARTA AUTORIZADA

Nuestro amigo y colaborador señor García Villalba ha recibido con verdadera satisfacción la carta que a continuación publicamos, del gobernador que fué de esta provincia D. J. D. de la Pedraja, que tan grata impresión de moralidad y rectitud dejó en esta población en el fugaz período de su malogrado mando.

Al publicarla nosotros, por el recuerdo que dedica a los murcianos, añadimos un testimonio más al que se pudiera llamar «Proceso de la Inelusa».

La carta dice así:

Santander 16 de Julio de 1898.

Sr. D. José García Villalba.

Murcia

Muy señor mío, de mi más distinguida consideración y aprecio: En EL DIARIO DE MURCIA correspondiente al 12 del actual leo en este momento—bajo el epígrafe Crimen horrendo, 133 muertos... de hambre—el artículo firmado por V.

Si mi breve mando de esa provincia en el verano del 96, tiempo sin embargo bastante para conocer la horripilante verdad de cuanto usted afirma, no fuera suficiente título para dirigirla estas líneas; permítenme de un modo indubitable el decirle, las sacrosantas fueros de la humanidad que tanto identifican a los hombres de honrado pensar.

Así pues, al verle a V. salir tan valientemente a su defensa, cumplo a mi deseo el felicitarle de la manera más entusiasta; porque entiendo que si en la profesión de V. pueda ser aforismo «mal conocido la mitad vencido» en los sociales no es menos cierto, si los hombres llamados a remediarlos no están abertorjados por la mas criminal de las abyecciones. Como no es tan desconsolador el juicio que tengo formado de esa provincia, creo, como V., que los hombres de buena voluntad pueden hacer mucho ante la sentida y apremiante necesidad de su regeneración administrativa, sintiendo que mi gestión, sinceramente animada de tan buen deseo, no se traspasara en hechos conducentes a tan noble fin, por falta de tiempo y otras causas, todas independientes de mi voluntad y bien conocidas.

Perdóneme V. esta expansión de mi afectuoso recuerdo a los buenos murcianos, y, como todos ellos, disponga incondicionalmente de quien con este motivo tiene el gusto de ofrecerle suyo devotísimo amigo u. s. q. b. s. m.,

J. D. de la Pedraja.

TODO EN DUDA

Dice «El Liberal»:

«Imposible formar idea de lo que, con respecto a la capitulación, ha sucedido y está sucediendo en Santiago de Cuba».

Podríamos aprovechar las circunstancias excepcionales, creadas por la suspensión de garantías, para calpar de estas obscuridades y confusiones al Gobierno.

Pero, en honor de la verdad, conviene decir, que todos los despachos de información particular, incluso los nuestros, fomentan y multiplican las dudas.

A la hora en que escribimos, cabe afirmar que la ciudad no se ha rendido de hecho, y aun admitir, como contingencia posible, la de que vuelvan a romperse las hostilidades.

No nos maravillará que llegue de un momento a otro la noticia oficial de la rendición; pero tampoco nos sorprenderá la de que se ha reanudado el bombardeo.

Según las impresiones de Washington, que acaban a malhonor creciente, se convendrá hasta ahora

por la guarnición de Santiago no tiene mas carácter que el de un avance preliminar, sujeto a la ratificación del Gobierno de Madrid, y que carece de fuerza obligatoria.

De ello se quejan acremente los americanos.»

La cuestión de los recursos

Dice «La Estafeta», en su número de hoy, que el Banco de España ha vuelto a exponer al Gobierno la dificultad de suministrar tanto dinero como se le pide.

Y además añade:

«La magnitud del problema que en este orden tiene el Gobierno que resolver, se comprende solamente con saber que no transcurre semana sin que de Cuba venga algun giro, por cantidades que ninguna baja de un millón, y aun se comprenderá qué dificultades tan grandes no existían para la obtención de dinero, teniendo conocimiento de los anticipos que lleva hechos el Banco de España, los cuales se aproximan a la cifra de 300 millones efectivos de pesetas.»

Esos 800 millones han sido facilitados: 297 con billetes hipotecarios de Cuba; 241 con obligaciones sobre la renta de Aduanas (segunda emisión); 160 con delegaciones sobre la renta pública (timbre, tabacos, alcoholes, consumos), y 95 títulos de la Deuda al 4 por 100 interior.

Las cifras que quedan expuestas dan clara idea de la situación, cuya gravedad salta a la vista, añadiendo que, después de todos esos préstamos, se deben en Cuba unos 320 millones de pesetas.»

DEL PASADO

Batalla de Alarcos.

19 de Julio de 1195.

Arrastrado por su fe y por su odio a los infieles, Alfonso VIII de Castilla envió desde la playa de Algeciras, al emperador de los almohades, Yacub-ben Yusuf, un reto, por el cual le desafiaba a pelear donde tuviera por conveniente, en España ó fuera de ella.

El infiel, aprovechando la ocasión que se le presentaba de luchar con el monarca cristiano, contestó a este aceptando el reto, y rápidamente reclutó un numerosísimo y escogido ejército en el cual figuraban almohades, árabes, senetas, masnadas y gentes de otras razas del imperio de Marruecos, y pasado que hubo el Estrecho tan lucida tropa, fuese en busca de los huestes del castellano rey hallándolos en las cercanías de Alarcos el día 19 de Julio de 1195.

Al amanecer del siguiente día, 8.000 jinetes cristianos, con temerario arrojo y con un ímpetu esforzadísimo, acometieron al centro del enemigo; éste se hallaba formado en orden de batalla, consiguiendo arrollarlo y desbaratarlo después de haber sido rechazado dos veces. Generalizada la batalla entró a pelear todo el contingente de tropas que del Africa había traído Yusuf, y como era mucho mayor que el de Alfonso, muy pronto los de este se vieron envueltos por los de aquel, empujándose entonces una lucha desigual y heroica en la que se peleaba con desesperación y rabia.

A pesar de haber tanta desproporción numérica entre ambos combatientes, la batalla era reñida e indecisa; tal era el heroísmo y la bravura que derrochaban los cristianos, mas una acertada maniobra de Ben Senamid, jefe de los moros andaluces, obligó a los castellanos a dividirse en dos grupos, perdiendo así estos mucha de la fuerza que les daba la union, por lo que terminó la batalla con la derrota de D. Alfonso.

La batalla fué muy reñida y sangrienta, como lo demuestra el hecho de haber quedado muertos sobre el campo 20.000 combatientes de ambos lados.

Yusuf hizo 20.000 prisioneros, a los que dejó en libertad inmediatamente, y a su regreso a Sevilla, en conmemoración de la victoria obtenida, mandó construir la torre de la Giraldá.

MAESE RODRIGO.

MUERTE DE VILLAAMIL

El Sr. D. Domingo Villaamil, director de la sucursal del Banco de España en Bilbao, y hermano del marino del mismo apellido, ha recibido un telegrama del secretario de Marina de Washington, concebido en los siguientes términos:

«Tengo el gran sentimiento de manifestarle que, según un telegrama del almirante Cervera al general Blanco, el capitán D. Fernando Villaamil se encuentra entre los muertos en la batalla de Santiago.»

¡Gloria a los héroes que supieron morir en el cumplimiento de su deber!

CONTRA LA PRENSA

Madrid 17 de Julio de 1898.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

Hay que andarse con pies de plomo porque, además de la previa censura, está el lapiz rojo del fiscal, el azul de la autoridad militar y el Gabinete negro.

Y como ninguno de estos se entiende menos podemos entendernos nosotros.

Vaya una prueba de ello: Llega un telegrama de Nueva-York, lo reciben en la Central de Telégrafos, y pasa al Gabinete negro. De allí sale mutilado y va a su destino. Lo publica «El Imparcial» ó trata de publicarlo, y lo mutila la autoridad militar.

Después de dos mutilaciones se publica en el periódico y como la noticia es de importancia la coje un corresponsal y la telegrafía; pues a pesar de haber sufrido horribles mutilaciones y pasado por todas las censuras, el Gabinete negro encuentra aquella noticia, claro está desconocida en su fondo y en su forma y deja el telegrama sin curso.

Cuando el corresponsal se apercibe, es al día siguiente, no muy temprano, porque los empleados de todos los centros no acostumbran a madrugar, cuando le pasan un volante que dice: De orden superior han quedado sin curso sus telegramas núms. tantos y cuantos.

Y no puede V. decir nada, ni protestar, porque yo le preguntaría a ese superior que da esas órdenes ¿qué rason hay para que no se deje publicar por telégrafo, y hacer llegar a provincias una noticia que 24 horas después van a leer en la prensa de Madrid?

Estas incomprensibles anomalías estan causando grandes perjuicios a la prensa que se queja amargamente de lo que está pasando.

Pero no para ahí el martirio a que ha quedado sometida la prensa.

Es que en el desconcierto que reina entre el mismo gobierno, lo que le parece de rosas al Ministro de la Gobernación se le figura de camarrojas al Ministro de la Guerra, y entre tachon del elemento civil y el tachon del elemento militar, el resultado es que hay que desperdiciar medio periódico.

Sin embargo, y aun cuando las comunicaciones, según declaración del Sr. Sagasta, están interrumpidas por causa de los cables que deben hallarse cortados, se sabe que Santiago no se ha rendido, que en Manila se defienden como leones esperando refuerzos, que la escuadra de

Cámara ha llegado sin novedad a Cartagena, que se espera de un momento a otro la aparición de cualquier transporte ó aviso anunciando la presencia de la escuadra en Tanager y que el ejército y los voluntarios de Cuba se hallan en serias condiciones y en una actitud sobre la que ya ha tomado acuerdo el Gobierno. Pero, ¡cualquiera habla de ello!

E. BERMUDEZ.

Exposiciones universales

En vísperas de la Exposición universal de París, son curiosos los datos que da un periódico alemán sobre el desarrollo que de un siglo acá han tomado aquellos certámenes en la capital de Francia.

La primera Exposición de París tuvo lugar en el año 1798 con el modesto concurso de 110 expositores y el pequeño gasto de 60.000 francos. Estaba establecida en el Campo de Marte, siendo los edificios de madera pintada; solo se distribuyeron 25 medallas.

La segunda Exposición tuvo lugar tres años después en el recinto del Louvre, fué bastante más fastuosa que la anterior y contó con 220 expositores. Tan grande fué su éxito, que se repitió al año siguiente en el mismo lugar con 540 expositores.

Napoleon I convocó un cuarto certamen en el año 1806 en la esplanada de los Inválidos, atrayendo el esplendor del Imperio 1.422 expositores. Desde entonces hasta el año 1819 hubo tregua; la Exposición de aquel año se celebró en el Louvre, concurriendo 1.622 expositores.

Poco éxito obtuvieron las siguientes en 1823 y 1827, durante el reinado de Carlos X; en cambio, la octava Exposición, bajo el reinado de Luis Felipe, en la plaza del Carrousel, significó un notable progreso, atrayendo 2.447 expositores.

Igual éxito obtuvieron las siguientes en los Campos Elíseos, durante los años 1839 y 1844.

La Exposición de 1849, igualmente establecida en los Campos Elíseos, ocupaba ya una extensión de 2.200 metros cuadrados y costó 600.000 francos.

En 1855 tuvo lugar la primera Exposición Universal, que dió lugar a la construcción del Palacio de la Industria, ocupando una extensión de 168.000 metros cuadrados, ascendiendo los gastos a once millones y medio de francos; el número de expositores fué de 23.954 y el número de visitantes a cinco millones.

A aquella siguieron las Exposiciones Universales tan conocidas de 1867 (697.000 metros cuadrados y 52.000 expositores), de 1878 (52.835 expositores y 16 millones de visitantes) y la de 1889 (55.486 expositores y treinta y dos y medio millones de visitantes).

El certamen del año 1900 será, pues, la 16.ª Exposición de París.

BIBLIOGRAFIA

Tratado de Anatomía Filosófica

Así se titula la obra que acaba de publicar la importante casa editorial de los Sres. Bailly-Baillere é Hijos, de Madrid, y su autor es el Dr. D. Ricardo Lozano y Monzon, profesor de clínica (por oposición) en la Facultad de Medicina.

Comprendiendo éste las exigencias que la ciencia tiene para un catedrático de Anatomía, tal como esta se explica en muchas Universidades, y a fin de corresponder a tales exigencias, ha extendido sus estudios sobre las anomalías orgánicas, sobre la Embriología humana y comparada, sobre la Anatomía normal y la Anatomía comparada, sobre la Teratología y hasta sobre la Antropología prehistórica; en una palabra, sobre todos los ramos de la Biología, que

debe servir de fundamento a los que se dedican al estudio de la Anatomía.

Este libro es un elegante volumen de hermoso papel, con 340 páginas de texto, esmeradamente impresas, y muchos grabados intercalados en el mismo. Su fondo encierra un interés grandísimo, tanto por las doctrinas como por las interesantísimas cuestiones que en él se desenvuelven. Escrito con claridad y concisión y en un estilo ameno, está llamado a ocupar un lugar preferente en las bibliotecas de los señores profesores en el arte de curar; y su lenguaje castizo y elocuente lleva a los lectores sin fatiga hasta las últimas páginas, teniendo el autor siempre a la mano múltiples y variados ejemplos que, sacados de la experiencia, dan mayor valor y solidez a su argumentación.

Las ventajas que este «Tratado de Anatomía» proporciona al médico se verán fácilmente teniendo en cuenta que los constantes adelantos en Anatomía, hacen que aun las obras más modernas que en poco tiempo relativamente anticuadas, por ser más extenso el caudal de conocimientos nuevos que se obtienen en el laboratorio y en la clínica.

Este breve sumario dará a los señores médicos y al público una idea aproximada de su indiscutible importancia, especialmente en los momentos actuales, que los Colegios Médicos discuten todas las cuestiones tratadas en el libro de que me ocupo. Si a esto se agrega que los editores no han omitido ninguna clase de sacrificios para coadyuvar al buen éxito de la obra, no extrañarán diga son merecidos cuantos elogios se hagan de libro tan útil.

Reciban mi entusiasta felicitación el autor y editores y sirvales de estímulo para continuar prestando al público tan excelentes servicios.

SEVERIANO BUENDIA Y MORENO.

Nota política

Copiamos de «El Día»:

«Una noticia, que en nuestro sentir no reviste importancia, ha llevado a los círculos no pocos comentarios y no pocas hipótesis. Nos referimos a la visita de cortesía que esta mañana ha hecho a la Reina el general Weyler.»

Y ya que hablamos del general Weyler, oigamos lo que a propósito de la visita a la Reina, dice un político amigo del general Weyler.

«Ayer tarde, el Sr. Romero Robledo, desde su círculo de la calle del Clavel, envió un encargo reservado al general Weyler, por conducto de un distinguido jefe del Ejército.»

¿Qué le encargaba? ¿Qué misión llevaba aquel amigo del Sr. Romero Robledo? Lo ignoramos; lo único que sabemos, es que el general Weyler estaba en vísperas de viaje, que lo suspendió, y que hoy ha cumplimentado a S. M. la Reina, y que aplaza su viaje a Palma. Pudiera ocurrir, que de sobra de malicia en las hipótesis, resultara un desenlace en la realidad respecto de futuras combinaciones ministeriales, y eso que algunos amigos del Sr. Romero Robledo, se reparten ya subsecretarías y direcciones y gobiernos civiles como si se tratara de la cosa mas natural del mundo.»

(Después de esto sigue en dicho periódico un blanco, donde se han tachado por la censura unas doce líneas.)

Alicante

Guasa viva.—Ayer llegó el segundo ex preso botijil, trayendo, a más de la respetable figura del gran Mestre Martínez, cerca de 400 asociados que vienen a remajar el éctis, sin miedo a los infundios del almirante Guason, harto conocido en las ventas del Espíritu Santo, Cuatro Caminos, Bambil'a y Pradera del Canal, cuando no era todavía más que simple pistolo y bailaba en los cerros de la fuente de la Teja y era lle-

vado á la preben por blasfemo, curda y alborotador.

Los últimos infundogramas de Nueva-York dicen que Guason ha demorado su venida por unos días. Este retraso ha causado gran pena á los botijistas que no podrán ya contemplar de cerca al acreditado almirante que nos envia Mac-Kinley para alivio de los calores.

**Mas toritos.**—Sabemos que el señor Aracil prepara dos grandes novilladas para después de la corrida del día 11.

**Y vengan penas.**—Ayer se hizo cargo de la Comandancia de la guardia civil de la provincia, el teniente coronel D. Carlos Garcia Ortells, cesando nuestro distinguido amigo don Federico de Arrate; que durante largo tiempo y con el mayor celo y buen acierto ha desempeñado el expresado cargo.

## Carta Alcance

Madrid 17 de Julio de 1898.

Las noticias contradictorias que acerca de la rendición de Santiago, se recibían de Washington y Nueva York, han quedado desmentidas por el Ministro de la Guerra, quien manifestó que ayer por la tarde ondeaba todavía el pabellón español en la capital del departamento oriental.

Según el Gobierno, las condiciones impuestas por el jefe de las fuerzas yanquis, general Shafter, no fueron atendidas por el comandante general de la plaza, y ayer continuaban las conferencias y consultas entre ambos generales sobre la evacuación de Santiago de Cuba, siendo lo más seguro que nuestras tropas continuaran resistiéndose.

Sin embargo de esto, la prensa y los telegramas norteamericanos dan como realizada la capitulación incondicional de Santiago, y añaden que el Gobierno de Washington ha dirigido una entusiasta felicitación con tal motivo á los generales Miles y Shafter.

Seguimos pues, sin saber de una manera terminante, si han capitulado ó no las fuerzas del general Toral, pero, ateniéndonos, como siempre, á la versión oficial, hacemos constar que la contestación del Gobierno español á la consulta que el general Toral le hizo referente á la intimación por los yanquis para capitular, ha sido recomendándole, como militar el exacto cumplimiento de las ordenanzas de campaña.

Después de escritas las anteriores líneas, recibimos noticias con referencia á telegramas de Nueva York, de haber quedado firmada por los generales Toral y Shafter la capitulación de Santiago de Cuba, convenidas en un todo por ambos ejércitos las bases estipuladas, cuales son la evacuación completa de la provincia, repatriación de las tropas que la guarnecen, etc.

Dicen de Nueva York que ha sido objeto de grandes comentarios el hecho de haber intervenido á favor de España en la toma de Capiz (Filipinas) por las fuerzas insurrectas el cañonero alemán «Irene», habiéndose dado órdenes al almirante de la escuadra yanqui Dewey, para que en caso necesario ataque á los alemanes ó rechace con energía cualquier intromisión de estos.

## Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 19 DE JULIO

San Vicente de Paul y Santa Justa.

ALMANAQUE.—Sale el sol á las 4:45; pónese á las 7:26.—La Luna á las 5:16m. y 7:47 t.

SANTOS DE MANANA

San Elias y Santas Librada y Severa.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Santa Florentina por las difuntas Hermandades de la Caridad de este establecimiento. Mañana en el Carmen.

## NOTICIAS LOCALES

EN SANTA CATALINA

El domingo se celebró en la iglesia parroquial de Santa Catalina la solemne función que ya algunos años viene dedicando á la Virgen del Carmen la Sra. D.ª Carmen Sanchez, de Lopez Chacon. El altar mayor, donde se ostentaba la imagen de la Virgen, estaba profusamente iluminado y adornado de flores.

Dijo la misa el Sr. Cura de la parroquia y predicó el Sr. D. Julio Lopez Maimon. La iglesia estuvo completamente llena de fieles.

Tres cuartos de hora ocupó la sagrado cátedra el joven orador encargado de cantar las excelencias del escapulario del Carmen y en verdad que tuvo al auditorio suspenso de su palabra todo ese tiempo.

El Sr. Lopez Maimon es orador facilísimo y elocuente, como todos saben ya en esta ciudad, y llega siempre á herir las fibras del sentimiento religioso; pero cuando el auditorio está tan preparado como ahora y cuando se predica de advocación popular tan tierna y á la vez tan patriótica como la de la Virgen del Carmen, y cuando las desgracias de la nación, hacen que los oradores e van sus fervorosas súplicas al cielo, para consuelo de tantos como lloran, el efecto de la palabra sagrada es irresistible.

Y así sucedió con el discurso del Sr. Lopez Maimon.

En su final patético é inspiradísimo, las mujeres lloraban y se quejaban dolorosamente y por las mejillas de los hombres rodaron abundantisimas lágrimas.

Después de terminada tan solemne función religiosa tuvimos el gusto de felicitar al orador, y ahora felicitamos á la señora que devotamente costea estos cultos, deseándole muchos años de vida y de salud y prosperidades para su familia.

## Catarata

Ayer tarde se presentó en nuestra redacción la joven Piedad Sanchez Cano, trayendo en un papel una catarata de gran magnitud que á su padre Francisco Sanchez, de 68 años de edad, jornalero, vecino de Blanca, le había extraído por la mañana, en el Hospital de esta ciudad el médico Sr. D. Benito Ciosa, y dicha joven nos rogó encarecidamente que hiciésemos constar su gratitud y la desu padre para con el Sr. Ciosa por el beneficio que de él había recibido sin interesarles nada; lo cual hacemos constar con mucho gusto para satisfacer el deseo de estos pobres.

## ENTIERRO

Ayer tarde se verificó en el Palmar el entierro de D. Pedro Salmeron, que ha bajado al sepulcro á la respetable y envidiable edad de 93 años; y decimos envidiable por la salud con que los ha disfrutado hasta última hora en medio de las sencillas y sanas costumbres del campo.

Una gran concurrencia del Palmar, de Sangonera, de la Huerta y de esta ciudad acudió á acompañar el entierro y á rendir al buen hijo y al buen amigo el tributo de la amistad en honor del querido padre.

Entre las personas conocidas de Murcia que componían el acompañamiento de duelo, recordamos en este momento á los siguientes:

D. Ildefonso Montesinos, D. Antonio Vidal, D. Alberto Medina, don Ricardo Belmonte, D. Francisco Garcia Galera, D. Juan de la Cierva Peñañel, D. José Calvo Garcia, don Agustín Hernandez del Aguila, don Juan Antonio Hernandez del Aguila, D. Andrés Baquero, D. Eustasio Ugarte, D. José Abellan Alcántara, D. Manuel Ibañez Carrillo, D. José Catañ, D. José María Giner, D. Diego Hernandez Ilan, D. Mateo Seiquer, D. José Galvany, D. Roman Sanz, D. Antonio Martinez y Martinez, D. Juan Antonio Martinez Lopez, D. Antonio Raya, D. Santiago Martinez y Martinez, D. Mariano Soler, D. José Calvo Gavilá, D. Miguel Caballero, D. Wenceslao Castillo, D. José Erades, D. Carlos Marin, D. Rafael Corral, D. Mariano Belmonte, D. José Gallego, D. Francisco Perez Fernandez, D. Francisco Narbona, D. Mariano Gonzalez, don Mariano Belmar, D. Pedro Cerdán, D. Joaquin Martinez Garcia, D. Claudio Nogués, D. José Dominguez, don José Manuel Carles y D. Francisco Martinez Tornel.

Reiteramos nuestro mas sentido pésame al Sr. D. Diego Salmeron y demás apreciable familia del finado, deseándoles resignación en su pena.

## Padrones de cédulas

Han sido aprobados por la Hacienda los que corresponden á Moratalla, Aguilas, Arehena, Calasparra y Cehegin.

## Para el gas

Ayer dispuso el Sr. Alcalde el pago á la empresa del gas de 5.672.75 pesetas, conforme á lo convenido en el último arreglo para el pago de esta atención.

## Soldado fallecido

En el ayuntamiento se ha recibido para su entrega á la familia el

certificado de defuncion del soldado Juan Gonzales Pellicer.

## Audiencia

Causas para hoy: En la seccion primera cuatro de la Catedral por hurto, lesiones y estafa, letrados Sres. Costa, Manresa, Llanos y Garcia Muñoz; procuradores Sres. Gonzalez Sanz, Crespo Ros, Arroniz y Gabardo.

En la segunda dos de Lorca y una de Cartagena por lesiones y disparo; letrados Sres. Clemencin, Ponzoa y Garcia Muñoz; procuradores Sres. Perez Lopez, Navarro y Salvat.

## Reclutamiento

Ha sido desestimado por la comision mixta de reclutamiento el recurso interpuesto por el mozo de la cuarta seccion de esta capital Pedro José Franco Ros, contra su declaración de soldado.

## Los riegos

Varios vecinos de Aljucer han dirigido un escrito á la Junta de Hacendados quejándose de abusos por parte de otros regantes que les perjudican.

La Junta de Hacendados ha dado traslado de dicho escrito al ayuntamiento.

## Sufragios

Mañana 20 del actual y en la iglesia parroquial de San Juan Bautista se dirán misas de media en media hora desde las seis de la mañana á las doce, en sufragio del alma de D.ª Concepcion Lucas Martinez y conyuge D. Luis Luna Pastor.

Sus hijos ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á dichos actos, por lo que anticipadamente les dan las mas reconocidas gracias.

## Citacion militar

Para que se presenten en esta Comandancia Militar se cita á los soldados licenciados que sirvieron en el regimiento de España:

José Aguilar Coll, de Albatalla. Juan Gallego Garre, de la Alberca Rafael Torres Alcocer, del Llano de Brujas. José Hernandez Nicolás, de Churra.

## Enfermo

Lo está el hijo de nuestro amigo D. Manuel Tarin.

Deseamos su pronta mejoría.

## A Torre vieja

Ayer salieron ya de esta ciudad algunas familias para Torre vieja y muchas otras están preparando el petate.

## Como debe ser

Apesar de la mucha gente que salió á explayarse el domingo por las afueras, pues tranvías y rippers salieron y entraron llenos de excursionistas, no ocurrió accidente alguno sensible ni la vigilancia tuvo que llevar gente á la «perrera».

A Dios gracias, hace ya tiempo que no se ha registrado en la ciudad ninguno de esos sucesos dolorosos tan frecuentes en otras épocas.

## Bautizo

Ayer mañana recibió las aguas del bautismo en la parroquia de S. Andrés (hoy ermita de San Anton) un robusto niño que dió á luz la esposa del conocido maestro de obras don Juan Lopez.

Fueron padrinos nuestro amigo el joven D. Andrés Valcárcel y la bellísima señorita Juanita Garcia.

Reciban los dichosos padres nuestra enhorabuena.

## Torre vieja

Hace unos días llegaron á esta buen número de viajeros de Orihuela y Murcia, con el objeto de buscar casa para la presente temporada veraniega, pues apesar de no venir este año algunas familias por miedo á los yanquis, en cambio se esperan numerosas familias que otros años han estado en puertos de bastante importancia.

Entre las distinguidas familias que hace días se encuentran entre nosotros, está el Sr. Marqués de Villalba de los Llanos con su bella hija Lola y D. Manuel Malo de Molina y sus apreciables hijos.

El domingo de madrugada llegaron á esta, procedentes de Murcia, los jóvenes aficionados al sport don Juan Aleman, D. Diego Ruiz, D. José Martinez Saura y D. Andrés Valcárcel, los cuales regresaron por la noche á esa localidad.—A. Garcia.

## Casino

Le ha sido adjudicada por la Junta Directiva de esta Sociedad á don

Antonio Lopez Cervera la variacion del pavimento de dos habitaciones del que hoy tienen, por parquet de maderas finas, mediante el valor de 22 pesetas 25 céntimos metro cuadrado, por ser el que de los cuatro que han tomado parte en el concurso abierto al efecto, ha presentado las mejores proposiciones.

## Agradecimiento

Tenemos la satisfacción de hacer pública una de las muchas curaciones especiales llevadas á cabo por nuestro querido y respetable amigo el Sr. Dr. Mas, pues debido á sus grandes conocimientos científicos y asidua asistencia, ha podido salvarse de la muerte, una preciosa niña de dos años y medio, que habita calle de Cadenas, núm. 37, atacada de la difteria, con la cual no se contaba ya por el estado grave en que se hallaba.

Le quedamos eternamente agradecidos y rogando á Dios conserve su vida para bien de la humanidad.

Murcia 16 de Julio de 1898.—José Marin Burgueti.

## Taurinas

Barcelona 17, 9 n.—La corrida á beneficio de la Cruz Roja, ha resultado excelente, y con mucho entusiasmo.

Los cuatro toros de Miura, tres han sido buenos y el octavo hecho un marrajo de mala intención. Los cuatro de Adalid regulares; entre todos han muerto 16 caballos.

Guerrita bien en la muerte de sus toros.

Bomba y Algabeno bien. Villita muy bien en el cuarto y valiente con el octavo, que era un criminal.

Los espadas han sido ovacionados en los quites.—Corresponsal.

El próximo día 25, festividad de Santiago, tendrá lugar en Hellín una novillada, en la que estequearán el valiente matador de la cuadrilla de jóvenes Murcianos Salvador Soler (Negrete), en union de su cuadrilla. Las reses pertenecen á la ganadería de los Flores.

## Entierro

Ayer mañana se verificó en la iglesia parroquial de San Pedro, con bastante acompañamiento, el entierro de la Sra. D.ª Dolores Gonzalez-Zamorano y Mayoli, viuda de Meoro.

Acompañamos á su hija D.ª Teresa, á su hijo político D. Atanasio Abellan y demás familia de la finada, en su sentimiento, por tan sensible pérdida.

## Detenido

La guardia civil del Cabezo ha detenido en Churra á un joven por su afición á apoderarse de lo ajeno.

## INCENDIO

### INTENCIONADO

Segun comunican los jefes de puesto de la guardia civil de Totana y Alhama, en el paraje de las Cañadas, perteneciente al segundo de los citados pueblos, ocurrió anteayer mañana á las ocho un formidable incendio en una era propiedad de D. Salvador Aledo, propagándose á cinco grandes hacinas de mies de cebada.

Al ser advertido el incendio acudieron á prestar auxilio las autoridades de Alhama, guardia civil de aquel puesto y del de Totana y un buen número de vecinos.

No sin grandes esfuerzos se logró salvar de la voracidad de las llamas unas 800 cargas de mies y 3.500 arrobas de paja.

El incendio quedó extinguido á las 7 de la tarde, habiendo reducido á cenizas 1.100 cargas de mies, cuyo valor se calcula en 6.500 pesetas.

De las averiguaciones hechas por la guardia civil resulta que el incendio lo produjo una mano criminal, movida quizás por un deseo de venganza, siendo detenido el autor Agustín Mendez Aznar, natural de Mazarron y habitante en las Cañadas de Alhama, donde ocurrió el siniestro.

## ALARMA

### EN CARTAGENA

(18 de Julio)

Anoche al observar el público cierto movimiento militar, ocasionado indudablemente para averse á las tropas que sirven las baterías á acudir á sus respectivos puestos, se produjo gran alarma, circulando la versión de que la escuadra de Watson habia pasado el estrecho de Gibraltar y que navegaba ya por las aguas del Mediterráneo.

En las primeras horas de la mañana han abandonado la ciudad, refugiándose en los alrededores, in-

numerables familias de todas las clases sociales.

Creemos prematura tan gran alarma, y aun cuando fuese cierto el rumor que circula, segun el cual cierta superior autoridad habia recibido un despacho dando cuenta del paso del Estrecho por los yanquis, hay tiempo sobrado, pues aunque llegaran á presentarse ante esta plaza han de entenderse con nuestras potentes baterías, que han de tener á raya al enemigo, como ha pasado en la Habana y en todas las plazas donde las defensas son una verdad.

Vuelva, pues, la calma á los espíritus de los pusilánimes, que no hay todavía motivo para tan gran alarma.

## NUESTRA ESCUADRA

A la hora de cerrar esta edición aun no ha sido señalada la escuadra de Cámara, que es esperada hoy en este puerto.

He aquí ahora los buques que han entrado en esta bahía.

Remolcado por los vapores «América» y «Villena», entró el crucero «Numancia». Este hermoso buque ha entrado inmediatamente en el dique flotante.

Después entraron los destroyers «Audaz», «Osado» y «Proserpina» y los trasatlánticos «Isla de Panay» é «Isla de Luzon», conduciendo un batallón de infantería, artilleros é infantería de Marina.

Segun nuestras noticias todas estas fuerzas quedarán en esta plaza para reforzar su guarnición.

De los expresados vapores han sido desembarcados bastantes enfermos que han sido trasladados en camillas al Hospital militar.

## Y tres más

Ayer se dictó sentencia por la seccion segunda de esta Audiencia, en una causa vista ante ella, por quebrantamiento de condena.

Se trata de Ramon Pastor Sanz (a) Pajarico que levantó el vuelo del presidio de Cartagena hace tiempo, y ahora ha vuelto inconscientemente á caer en el cepo.

Fué el caso como sigue: Ramon Pastor Sanz (a) Pajarico, estuvo condenado á pena de muerte, de la que se le indultó, pasando á cumplir la cadena perpétua. Estando extinguiéndola, se fugó del presidio de Cartagena, cuando la sublevación cantonal el año 74, y el 96 se presentó en su pueblo dando su nombre y apellidos, creyéndose ya libre de la condena que no habia extinguido.

Pero como no lo estaba, la guardia civil lo volvió al presidio donde tendrá ahora que extinguir los años de condena que le faltaban y tres más, á que ha sido de nuevo condenado por esta Audiencia, por la fuga.

## Enfermo

El domingo se trasladó de la Alberca, á la casa que antes habia ocupado en la sierra, cerca del Puerto de la Cadena, nuestro amigo el señor D. Pedro Gonzalez Adalid, por haber recaído de su enfermedad en el pueblo que ha abandonado.

Deseamos de todo corazón al señor Cura de San Antolin que vuelva á recobrar las energías perdidas.

## El obispo de Avila

Ayer estuvo á visitar al ayuntamiento el Sr. Obispo de Avila, siendo recibido por el alcalde accidental Sr. Clemares, varios señores concejales y el Sr. Hernandez del Aguila; quienes repitieron sus felicitaciones al nuevo obispo, el cual reiteró sus ofrecimientos en cuanto pueda ser útil á esta ciudad.

## Defuncion

Nuestro amigo el dueño del «Bazar Murciano» D. Ricardo Blazquez ha tenido la desgracia de perder un hermano, que falleció el viernes pasado. Acompañamos á nuestro amigo y demás familia en su pena por la desgracia que experimenta.

## La salud

Continúa estacionada la viruela en los barrios de San Juan y Santa Eulalia, donde hay bastantes enfermos, si bien parece que el mal no presenta tan graves caracteres como hace un mes.

Tambien se dan frecuentes casos de calenturas perniciosas dentro de la ciudad.

## Recargos transitorios

Se ha resuelto por Real orden, que comprende á las Administraciones de contribuciones liquidar los recargos transitorios y de Guerra que han de satisfacer los contribuyentes por territorial é industrial á fin de que pueda consignarse su importe en los recibos.

**Alcalde interino**

Está desempeñando esta alcaldía por indisposición del Sr. Pausa, el primer teniente D. José Crameres.

**Angel al cielo**

Ayer pasó a mejor vida la niña Carmen Ruiz Albaladejo, de once meses de edad, hija de D. José María Ruiz Albaladejo y D. Isabel Albaladejo Carcia, á quienes acompañamos en su sentimiento.

**Apremios**

La Administracion de Hacienda ha nombrado comisionados de premios para la recogida de los repartimientos por trimestral no remitidas hasta la fecha por los pueblos de Jumilla, Yecla, Cieza, Abarán, Ojós, Bullas, Ulea, Cehegin, Moratalla, Campos, Caravaca, Librilla y Molina.

**Médico**

Mejorada bastante su hija Paquita, ayer pudo hacer ya la visita á su enferma, nuestro amigo el médico D. Francisco Medina.

**Trigo**

El trigo de nuestra Huerta está resultando este año de superior calidad, y el rendimiento de las tierras tambien es mayor que otros años.

**«La Dalia Azul»**

Ha recibido otra remesa de zapatos propios para playa; les hay para señoras, niñas y caballeros. 8-1

**EL DIA DE AYER**

Poco á poco vamos sabiendo lo que lo que nos dejan saber; pero lo que no sabemos de buena tinta, lo presumimos por buena lógica.

Lo que no sabemos, se refiere al modo, forma y manera con que el gobierno gestiona acabar la guerra. Se nos quiere librar de las impresiones dolorosas que habrá de causarnos el ir sabiendo poco á poco los detalles de la gran capitulación, de la capitulación que va á hacer España entera, no de la capitulación de Santiago, que esa es de menor cuantía, para que pasemos de una vez el amargo trago; y esto tendremos que agradecer al gobierno.

Porque, sea como quiera, la paz urge sobre todas las cosas.

Esto de la suspensión de garantías es una especie de cloroformo que se dá al país, de cuya anestesia lo sacando cuando en cuando las noticias de los millones que se mandan á la Habana.

Dicen los periódicos, que *nihil novum sub sole*, que estos procedimientos de la suspensión de garantías son más antiguos que el besorro mate y que así como nos hemos de regenerar?

A lo cual podría decir el gobierno, que tambien los periódicos dicen ahora lo que en tiempo de Narvaes y de Hoyos, y que por tanto todos estamos iguales.

Esto es verdad, como tambien lo es, que no hace muchos días, cuando los embajadores de los Estados Unidos estaban todavía en Madrid galteándole al gobierno, decíamos muchísimos: «¡Que no viviera Narvaes!».

Esto prueba que el tiempo no ha pasado por nosotros y que no hemos aprendido nada, ni los de arriba, ni los de abajo.

El gobierno temiendo al fantasma de siempre, que es su propia sombra; y los que van blancos en los periódicos creyendo que lo que han suprimido de allí serian explosivos de la última invencion.

¿Cuándo será procedimiento de gobierno la verdad y nada más que la verdad?

¿Cuándo será núnen y diosa tutelar de la prensa la sinceridad y nada más que la sinceridad?

No hace medio mes que creían muchos que el invento de Dana podía ser aún la salvacion de España.

Hoy está la solucion política del país englobada en el resado que Romero Robledo ha enviado á Weyler después de haber estado el general en Pálcico.

Quién sabe cuál será la solucion política!

Pero sea la que fuere, si viniera ahora un gobierno para hacer la guerra otra vez, á todo trance y á la desesperada, la nacion diria QUE NO; pero muy elocuentemente.

Nosotros creiamos que el final de esta tristísima y menguada jornada, sería el que no hubiera quien quisiera ser gobierno, ni mandar.

Pero nos hemos equivocado; hay quien aspira al poder ahora con más vehemencia que nunca.

¡Valor se necesita! E hígados.

**EN REMOJO**

—Vecina, ¿dónde vá V. este año?  
—Yo á Alicante, ¿y V.?

—Yo á Torre Vieja. No es por gusto, sabe V.? Sino por la necesidad pura.

—Lo mismo que yo. ¿Tiene usted herpes?

—Herpes precisamente no. Pero en llegando este tiempo me pongo lo mismo que un periódico.

—¡Jesús!

—Sí, señora; lo mismo que un periódico con la censura de ahora, que todo son borraduras.

—Borraduras dice V. ¡Vaya una cosa! A mí lo que me salen son condecoraciones.

—¡Ave María!

—Sí, señora; el médico dice que son placas grandes; vamos, como la de San Hermenegildo...

—Pues, hija, en mi casa, es una desolacion. Nos pasamos el día rasea que te rasea.

—¿Ha tenido V. albañiles?

—No señora; es por el humor este maldito. Al chico menor hay que darle frotos con tomate por la espalda para rebajarle la erupcion.

—¿Con tomate?

—Con tomate, sí señora. Es cosa santa. En mi casa, todos, desde mi marido hasta la mandadera, nos pasamos el día dale que le dale.

—Vaya. Pues parecerá su casa de V. una grillera.

—Desengañámones, amigo. El mar es la panacea contra todos los males tenidos ó por tener.

—Opino como V.

—Cuando se está bueno, para no enfermar; y cuando se está malo para ponerse bueno.

—Sí señor, para curarse en salud. El ir un mes á la playa, es como ir á cosechar salud para todo el año. Es una tregua al rudo trabajo, un compás de espera, una suspension de garantías para el casero...

—Diga V. una suspension de pagos.

Ello es que, unos por el fuego, otros por la borradura, y otros por precaver constipados, todos tenemos propension á la fuga.

Parece que nos pinchan cuando vemos que el vecino se marcha de baños.

Los hombres reflexivos, que no van á ninguna parte, quedan en sus casas cantando las excelencias del saguán y la frescura del tinajero.

Otros se empeñan en ir á Torre Vieja y, como se empeñan, van.

En las clases modestas, todo es hacer un esfuerzo. A veces se reúnen tres ó cuatro familias. Toman una habitacion de seis reales diarios; se bañan económicamente en los barracones de diez céntimos; hacen mesa y cama redonda; van y vienen en tercera, pasando de contrabando á los chiquillos, y al hacer el ajuste de cuentas, resulta que cada familia se ha gastado tres duros y algunas perras.

La economía hace milagros cuando quiere.

Ayer mañana, como hace todos los años, se echó las herramientas del oficio á la espalda y tomó carretera adelante para Torre Vieja, el simpático betunero Zacarías, que es el primero que se pone á los pies de clientes en el casté de Cayetano.

Pues bien, este modesto limpiabotas, para quien no ha resuelto el vapor ningún problema, salió sin mas capital que la betunera, una caja de *clama* y un tomate de libra y media para sacar brillo; y cuando vuelva, se traerá el hombre veinti-

cuatro baños en el cuerpo «y media docena de pares de duros».

Y eso que, segun me ha dicho, la moda de los zapatos blancos los ha dejado «esmayados».

¡Zacarías es feliz! El hombre varana y se viene como, bebto y faltriqueroao.

¡Quién fuera Zacarías!

J. F. B.

**TELEGRAMAS**

**DE AYER TARDE**

A las 4'25

Telegramas de Washington, que dicen basarse en referencias oficiales del general Shafter al ministro de la guerra, dan cuenta de haber abandonado el ejército español á Santiago de Cuba, entregando las armas los soldados en el campamento yanqui y colocando en la plaza la bandera americana, en vez de la española.

Dicen que como se habia anunciado, á los oficiales españoles se les ha permitido conservar sus armas.

A las 4'30

De Washington dicen que continuan los preparativos para el ataque por mar y por tierra á Puerto Rico y para la salida de la escuadra de Watson.

Hoy se ha llegado á decir que la venida á España de dicha escuadra tiene por objeto el tratar Watson con nuestro gobierno las condiciones definitivas para la paz.

Tambien se anuncia que las tropas de Santiago de Cuba que han de regresar á España emprenderán el viaje dentro de seis ó ocho días.

A las 4'35

Las noticias que se saben de nuestros marinos prisioneros son que Cervera y los oficiales pueden considerarse como en libertad siendo tratados con bastantes consideraciones.

Desde el combate hasta ahora han muerto diez de los prisioneros.

A las 4'40

Sagasta ha visitado hoy al embajador de Inglaterra.

Esta y otras conferencias entre politicos significados se atribuyen á trabajos de paz, que se cree por todos están muy adelantados.

A las 6 t.

Todos los esfuerzos hechos para conseguir averiguar si nuestro gobierno tiene noticias de la capitulación de Santiago han sido inútiles.

Sagasta niega que tenga conocimiento oficial del suceso.

Esperamos la celebracion del Consejo de Ministros, por si estas negativas obedecieran á no querer dar publicidad al asunto hasta tanto que no sea conocido y estudiado por todo el gabinete.

**DE ANOCHE**

A las 7'35

Cervera ha cablegrafiado su llegada á Annapolis. Le acompañan de nuestros marinos prisioneros

veinte jefes, cuarenta y tres oficiales y guardias marinas.

En Portsmouth se han quedado las clases, la marinería, cuatro oficiales, dos médicos, dos capellanes y un guardia marina.

En el hospital de Asford han quedado cuarenta y ocho heridos.

A las 7'40

El comandante de marina de Puerto Rico cablegrafa que un crucero yanqui del tipo «New Orleans» bloquea el puerto y ha cañoneado é incendiado un trasatlántico varado en la costa.

Se cree que este trasatlántico sea el «Antonio Lopez».

A las 8'42

Mac Kinley semeterá á una reunion extraordinaria de las Cámaras las proposiciones de paz que se le dirijan por España.

El «Herald» afirma que la escuadra de Watson traerá á la península veinte buques y que antes de llegar á nuestras costas pasará por Fernando Poo para poner en libertad á los desterrados cubanos.

A las 8'45

Comunican de Washington que en la capitulación de Santiago han sido comprendidos tambien un cañonero con doscientos tripulantes.

Bolsa:  
Cotizacion de hoy: 49,60.  
Cambios: París 68,50.  
Londres 00,00.

**DE ESTA MADRUGADA**

A las 10'45.

Se ha celebrado el consejo de ministros.

El asunto principal de que se ocupó fué la capitulación de Santiago que era verdad y de ella tenia, como suponiamos noticias ciertas el gobierno.

Los ministros al salir facilitaron para la publicidad el relato oficial de la capitulación para se mostraron reservadísimos de los acuerdos que con motivo de ella se hayan adoptado.

El Ministro de Marina ha declarado que la escuadra de Cámara ha fondeado ya en la península, no diciendo en qué puerto.

Se ha ordenado que queden apagados todos los faros.

Se han abierto las Cámaras de Puerto Rico.

A las 11'11

La noticia oficial de la capitulación de Santiago es como sigue:

El general Toral dice que ha quedado firmada la capitulación y que esta comprende á todas las tropas y material de guerra de la division de Santiago.

Los yanquis se comprometen á devolver y transportar las tropas españolas á España en el plazo más breve posible embarcándolas en los puertos más inmediatos de los puntos que ocupan.

A los oficiales se les permitirá llevar su armamento y los archivos militares.

Los voluntarios quedarán libres bajo palabra de honor.

A las 11'30

Agrega el telegrama oficial.

Las fuerzas saldrán con todos los honores depositando las armas en el lugar que se les ha designado, para esperar que disponga lo que ha de hacerse de ellas el gobierno americano.

La suerte de la marina, por virtud de la capitulación será la misma que la del ejército de tierra.

El domingo á las nueve de la mañana acamparon las tropas de Santiago fuera de poblado entregando el material de guerra.

El general Blanco ha pedido instrucciones al gobierno.

En el Consejo de Ministros se han acordado las que hayan de dársele que ya le habrán sido transmitidas.

A las 11'25

Por la compañía de los cables se ha presentado al general Blanco una reclamacion sobre dos cables que se han extraviado; sin duda por roturas á causa de los accidentes de la guerra.

A las 11'30

Conócense los siguientes detalles sobre la capitulación de Santiago:

El general Shafter desde su campamento y el general Toral desde Santiago, ambos acompañados de sus estados mayores se dirigieron á las cercanías de la plaza para hacer el acto de la capitulación.

Al encontrarse los dos generales se saludaron.

Toral se descolgó la espada y la entregó á Shafter. Este se la devolvió al jefe español.

Entonces fueron reforzadas las escoltas que acompañaban á ambos generales y los dos se dirigieron á la ciudad.

Shafter se posesionó inmediatamente del gobierno militar.

Después ante diez mil soldados yanquis se izó en la plaza el pabellon americano.

A las 11'35

Más detalles de la capitulación:

Los soldados yanquis entraron en la ciudad cantando su himno nacional, acompañándoles las banderas.

Ayer al mediodía hubo revista de tropas americanas, leyéndose una felicitacion que les ha dirijido Mac-Kinley.

El vecindario de Santiago presenció el acto desde las azoteas y los tejados de las casas.

Se ha nombrado gobernador de la plaza al general Mac-Kibben.

Se le ha encargado mantener el orden con el mismo ayuntamiento español que habia constituido.

Cuando llegó, en la capitulación, el momento de entregar las armas, todos los soldados españoles lloraban.

A las 11'40

Aunque se esperaba y se tenia como cierta, ha causado hondísima impresion la noticia de la capitulación de Santiago.

La creencia general es que á partir de este momento el gobierno apresurará todo lo posible las negociaciones para la paz.

ALMODOVAR.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 18 DE JULIO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 26 grados y 4 décimas. A las 3 de la tarde: 32 grados y 2 décimas. Temperatura mínima, 20 grados y 0 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 19 grados y 0 décimas. Temperatura máxima a la sombra, 34 grados y 0 décimas; idem al sol, 41 grados y 5 décimas. Viento.—Por la mañana a las 8, brisa de SO. Por la tarde a las 3, viento de NE. Cielo por la mañana, cubierto. Por la tarde, nuboso. Presión: a las ocho de la mañana, 764.3 mm. Por la tarde a las 3, 762.6 mm. Evaporación, 10.0 mm.

Sección Amena

El regreso del soldado

¡Ya vuelve el pobre soldado! en lo alto de la montaña, se ve el escorzo enfermizo, del defensor de la patria. Allí en el hondo del valle sobre una loma, se alza la aldea donde nació; parece una mancha blanca, con su erguido campanario, con sus huertos y sus casas. Allí reside su madre; aquella viril anciana, que al partir le diera un beso, y con el beso, su alma; y que le dijo: «Mijo mio, tu sangre, es sangre de España; España es madre amorosa, que combatida se halla, por la ingratitud y el dolo de la gente americana: lucha allí como quien eres; aquí tu madre te aguarda con el alma dolorida; y con fervientes plegarias.» Marchó a Cuba el bravo mozo sano y vigoroso; el alma llena toda de entusiasmos, y de amor patrio inflamada. Mas ¡ay! allí las torpezas de Madrid, de los que mandan, el valor hacen esteril del soldado de la patria, acumulando vergüenzas sobre la bandera santa, que al ondear victoriosa solo mártires ampara, consumidos por el hambre y por la fiebre cubana.

¡Ya está el soldado de vuelta! La cumbre anémico baja, y al llegar cerca del pueblo oye tristes las campanas; es que bandean a muerto. ¡Pobre soldado, le aguarda el cadáver de su madre, que murió mártir y santal! Mudo de dolor se queda al contemplar en la plaza el entierro doloroso de aquella madre adorada. Ya lo dió a la patria todo, sangre, juventud y savia, y hasta su madre bendita, por quien doblan las campanas.

¿Por premio a tanto heroísmo, qué le reserva la patria? Gobernantes de Madrid, de Madrid, corte de España, ¿qué reserváis al soldado, al que luchó por la patria, al que vuelve enfermo y triste de los campos de batalla, y al acercarse a su pueblo oye doblar las campanas, por la muerte de su madre, ¡de su madre idolatrada!...

José María Catalán de Ocon.

DICHOS

Consulta médica: Un joven de 20 años dice a un doctor anciano que le asiste: —No sé, siento un ardor grande en todo mi ser, como si me bullera la sangre. ¿Qué me daría Vd., doctor? —Toda mi fortuna por sentir lo que usted siente. Principal y dependiente: —Me pide usted un mes adelantado? —Si, señor. —¿Y si muriese Vd.? —Soy demasiado persona decente para morir durante ese tiempo! En un examen: —¿Cuáles son los animales infusorios?

—Los que están en el agua y no se ven. —Cíteme Vd. un ejemplo. —La ballena. Gedeon encuentra en la calle a unos recién casados, a quienes no había visto desde hace mucho tiempo, y dirigiéndose al marido le dice: —Supongo que tendrás ya algun hijo. —Todavía no. Después se dirige a la señora y le pregunta: —¿Y usted tampoco?

CHARADA

Solución a la charada anterior: Torre Vieja.—A la charada en acción, Catarata.

A mi tia Lolita C. En la «prima» usted ha de ver que es una preposición; créalo usted sin que lo jure, porque nunca miento yo. En la «do» verá también cómo es nota musical, y que también lo es «tercera» pronto se convencerá. El «todo» de esta charada es un disgusto pequeño, que nunca he de tener yo con Vd. porque la quiero. Su sobrinito Salvador C.

Libros de Leyes

Se han recibido en esta imprenta los siguientes: Ley de Aguas, 8 pesetas. Ley del Timbre del Estado, 2 id. Legislación de Minas, 3 id. Procedimientos de Apremios, 3. Impuesto de Consumos, 2.50. Elecciones Municipales, 1. Código Penal, 1.50. Leyes, Municipal y Provincial, en un tomo empastado, 2. Manual de Testamentarios, 3. Timbre del Estado, empastado, 2. Ley de Quintas, 4. Todas ellas son vigentes, con las últimas modificaciones. Recopilación de aranceles y tarifas de honorarios para todas las carreras, oficios y profesiones, y judiciales en lo civil y criminal, 4 ptas. Manual de Consumos (económico) 1.50.

Leyes electorales, para diputados a cortes, senadores, concejales y diputados provinciales, 1. El libro de los Juzgados municipales, 10, en pasta. Ley de Enjuiciamiento Civil, 6. Ley de Enjuiciamiento Criminal, 5. Ley de Caza, 2. Aranceles judiciales y notariales, 1.50. Manual del Registro Civil, 2. Contribución territorial y Amillaramientos, 5. Expropiación forzosa y obras públicas, 4. Manual de Procuradores, 3. Ordenanzas de los Riegos de la Huerta de Murcia, anotadas y concordadas por D. Pedro Díaz Casou, 2. DICCIONARIO, inglés español y español inglés, dos tomos, 10 id. DICCIONARIO francés español y español francés, un tomo 6 id. GRAMATICA INGLESA, por Ollendorf, y la llave de los temas, 15 id.

PIANOS Y ARMONIUMS

AL CONTADO Y A PLAZOS. Pianos Erard, Pleyel, Hers, Bord, Boisselot, Chassaigne y Bernareggi. Armoniums, Christofle, Dumont y Alexandre. Instrumentos de todas clases de las mejores marcas del mundo. Garantía absoluta en todos los negocios de esta casa. Cambio de pianos usados por nuevos.

VERDÚ

ALMACEN DE MÚSICA Plaza de Santa. Domingo, 73 MURCIA. Pídanse catálogos y notas de precios. 12-9

PARA CHOCOLATES EXQUISITOS riquísimos: bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y calés muy aromáticos LOS DE A. DUBOIS Frenoria, 9, Murcia.

ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía bajo la dirección de Don Manuel Albaladejo Illas

GABINETE DE LOS RAYOS X

del Dr. Quesada, bajo la dirección del doctor Pastor, profesor clínico de la facultad de medicina. Reconocimiento del interior del cuerpo humano sin molestias ni dolor alguno. Entre la multitud de aplicaciones que tiene este notabilísimo descubrimiento, pueden citarse las fracturas y dislocaciones de huesos—tumores—presencia de proyectiles u otro cuerpo extraño en el interior del organismo—congestiones pulmonares—tuberculosis—ciertos estados del corazón—cálculos en la vesícula—ciertos estados del estómago y otras vísceras, etcétera, etc. Calle de las Barcas, número 40, junto a la farmacia del Dr. Quesada. —Valencia.

LIBROS

Bonitamente encuadrados se han recibido y se venden en la imprenta de este periódico los siguientes libros cuyos precios se indican: Código civil, 3 pesetas 50 céntimos; Novísima ley del Timbre, con el Reglamento y un índice alfabético, 2 pesetas; Código de Comercio reformado y ley de Hipoteca Naval, 3 pesetas; Manual de consumos, 2 pesetas; Leyes Municipal y Provincial, 2 pesetas; Reglamento y tarifas de Contribución industrial y de Comercio, reformado, 3 pesetas.

Hielo artificial

para plato, a 18 céntimos kilo. Lo hallará el público en los dos establecimientos siguientes: En la Cepa Jumillana, calle de Algezares, junto a la fonda Negra. Y plaza de Sta. Catalina, caseta de jaulas de Mariano Cantero, frente al Banco de España. Para garrapiñeras, a precios excepcionales. 8-4

TORREVIEJA

El conocido GREGORIO MORALES (a) Curica que tantos años viene ocupándose en buscar colocación en la presente temporada a las familias que vienen a tomar baños a estas deliciosas playas, tiene el honor de participar a sus numerosos favorecedores que se halla dispuesto a PROPORCIONAR CASAS, DESDE EL INFIMO PRECIO DE UNA PESETA, HASTA QUINCE ID, sin interesar absolutamente nada por la molestia de este servicio. Al mismo tiempo pone a disposición de las personas que tengan a bien favorecerle, DOS ELEGANTES y CÓMODAS TARTANAS y DOS COCHES, los que se hallarán en la estación a la hora de la llegada de los trenes. También tiene dispuesto un carro para conducir los equipajes. Las personas que quieran quedar bien servidas, a gusto y barato, se dirigirán a nombre del citado Gregorio Morales (a) el Curica, calle de Quiroga, número 119, Torre Vieja. 15-13

Probad el COGNAC PERRI GARNIER & C.

TRAJES FRESCOS

Los más económicos y más frescos, son los trajes de dril, que se hacen a la medida a 12 pesetas. Calle de Sagasta, esquina a la de Aistor. 15-6

GRAN HOTEL DE ROMA PRINCIPE DE VERGARA 4 Y OSUNA CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo Garaia, ofrece a sus favorecedores, a la vez que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economía en los precios. El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

Enrique Renard CIRUJANO DENTISTA CALDERON DE LA BARCA NUN. 1. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.

PABLO MARTINEZ 32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA



MAQUINAS PARA COSER WERTHEIN DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro De las mejores fábricas del país y extranjeras. Camas de Madera De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante. Colchones de Muelle De todos los sistemas y a la medida, telas metálicas sueltas. VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ, Val de San Antolin, 32 y 34. 15-10

SANDALO PIZA MIL PESETAS al que presente Capsulas de sandalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que osten más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES GRIPIALES. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de 1895. Gran premio en la de Ginebra de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. —Paseo 11 rs. NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR SANDALO PIZA

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Curacion segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, diarreas y catarros intestinales. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. Ha recostado por los médicos. Botella 5 pesetas. Serrano, 80, farmacia, Madrid. EN MURCIA, SR. RUIZ SEIQUER Y PRINCIPALES FARMACIAS

ALEMANIA No más reuma; alivio instantáneo, curación completa al 2.º ó 3.º día. A este bálsamo alemán, acreditado por toda Europa, no se resisten ningunos dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean. Se garantizan sus buenos resultados. Probad y os convencereis Pídanse del DR. BADE, y fijarse en la marca EL AGUILA que llevan todos los frascos y la firma del autor BADE. De venta en Murcia: Droguería de los Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de San Julián, al lado de la Farmacia Catalana. En Cartagena, Droguería de D. Antonio Gomez.

JOSÉ JULIA Lapidario marmolista Reina, 3, y Zabálburu GUIA DE LOS FERROCARRILES.—Se ha recibido la del mes de Julio. Se vende a 60 céntimos en la imprenta de este periódico.

SE COMPONEN ASIENTOS DE REJILLA, fuertes y baratos, y se recorta y calan rítoles y mareas y numeraciones en zinc, latón y metales. En la plaza de Santa Catalina, preguntando por José María (el Baldao). Murcia. 8-6 MODISTA.—Luisa Gil, ofrece su taller calle de Madre de Dios número 23 principal. Las señoras que le honren con su costura encontrarán una gran economía en el precio y en la confección de los trajes.

NORIA DE LANCE.—Se desea adquirir una moderna, de hierro, que esté util, y en un precio razonable. Para tratar, con D. Jose Cuartero, Torre-Romo (Capuchinos) 5 4 EL VENCEDOR DE LA PLATA Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente a 3 pesetas, el BAZAR MURCIANO. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de tres años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en su grado, y que son pedidos a Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal tiene cucharillas, cucharones, cecillos, pinzas para asar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por

BLANCHADORA Y COSTURERA.—Se ofrece para trabajar en estas particularidades, una joven de gran fama en el horno de la Rocamora. Muebles de lujo Almacen de MARIANO CARRIGOS Sociedad núm. 16 Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicho almacén. CORSES Corte francés: último modelo. Extenso surtido: Casa de Antonio Martínez Toppel, SAN BARTOLOMÉ, 3.